



# LA VOZ del COMBATIENTE

Los catalanes han hecho honor al manifiesto de sus «camperols».

«Contra el invasor, como sea y con lo que sea»; y en Cifuentes lo hicieron bueno conteniendo con sus pechos al enemigo.

Hoy, Castilla canta a toda voz la copla que dice:

Para tropas, Cataluña... ¡Combatents catalans: salut!

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

Año II

MADRID, DOMINGO 10 DE ABRIL DE 1938

Número 333

INMEDIATAMENTE DE PERDER UN PUEBLO EN EL ESTE, NUESTROS SOLDADOS CONTRAATACAN CON MAGNIFICO ESPIRITU Y RECUPERAN AQUEL

En el día de ayer nuestra Aviación desplegó gran actividad y se cree que hundió un submarino faccioso cerca de la costa de Almería

SE SIGUE LUCHANDO INTENSAMENTE EN EL FRENTE DE EXTREMADURA

## UNA ALOCUCION DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y MINISTRO DE DEFENSA

*Jefes, comisarios y soldados, un imperativo inquebrantable: resistencia hasta la muerte; una divisa: victoria*

Vosotros resistiréis, en acatamiento, no a la voz de un hombre, sino a la voz de nuestra tierra

El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional dirige a las tropas la siguiente alocución:

«Soldados españoles: Al asumir el mando supremo de los Ejércitos de Aire, Mar y Tierra, que vienen ofreciendo a la victoria sacri-

ficios que han de ser fecundos, me siento penetrado del más alto orgullo de español. Mis primeras palabras serán la expresión de un sincero y profundo agradecimiento para el forjador principal de nuestro Ejército Popular, que dejará en la Historia impreso su nombre en forma indeleble, y un recuerdo cordial al amigo a quien la necesidad de unificar y concentrar en una sola mano la dirección política y militar de la guerra me ha obligado a suceder en tan ardua tarea.

Me dirijo en primer término a todos los jefes y oficiales del Ejército de la República; a los que, procedentes del antiguo Ejército, representantes genuinos de las tradiciones democráticas de la vieja Infantería española, son acreedores al cariño de la patria por la fidelidad que le han testimoniado, y a los que, surgidos de las Milicias, encarnan la voluntad indomable de nuestro pueblo para luchar por sus libertades. La fervorosa colaboración entre unos y otros simboliza la unidad de todos los españoles en la defensa de la independencia de nuestro suelo. Me dirijo a los comisarios de Guerra y les recuerdo que han de poner en su conducta más abnegación y más entusiasmo que nunca, que en su propia y diaria superación está el ejemplo más elocuente para el Ejército.

Me dirijo a los soldados, recordándoles que no han de abandonar hasta morir el puesto que la patria ha confiado a su defensa. La ley será inexorable con quien no cumpla este mandato sagrado. De igual manera, no se regatearán las recompensas ni los honores para todos aquellos combatientes, desde el primero hasta el último, que sean dignos de alcanzarnos.

### RECIOS Y FIRMES RESISTIRIS VALEROSAMENTE

Cuento para el éxito de mi responsabilidad con vuestra obediencia de soldados a las órdenes de la patria en riesgo, para el triunfo de la independencia nacional, comprometida por la traición de los rebeldes y la desmedida ambi-

(Pasa a la pág. 2.)



La voz implacablemente acusadora del pueblo seguirá al traidor de traidores hasta que dé con él y le haga rendir cuentas a la inexorable justicia popular. Es la voz de los hermanos muertos; de los niños y mujeres asesinados; de la patria devastada; de los campos asolados... Es la voz que personifica el jefe del Gobierno y que secundan con afán irresistible de triunfo, a no tardar seguro y cierto, las gargantas de centenares de millares de combatientes, de hombres y mujeres que visten luto, de españoles que presencian la ruina de su España...

## PARTE de GUERRA

El Ejército del Este contraataca y recupera posiciones

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 9 de abril de 1938:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: El enemigo, remontando por la margen derecha del curso del Noguera Pallaresa, lanzó un reconocimiento hasta el pueblo Sort. En el sector de Tremp atacó Isoña y bifurcación de carretera inmediata, logrando ocupar dicha localidad. Nuestras tropas la recuperaron, contraatacando con alto espíritu. En el sector de Vallibona, los rebeldes adelantaron su línea hasta las alturas de Montiatre y Turnells.

### La lucha en Extremadura

EXTREMADURA: Después de duro quebranto infligido al enemigo en las últimas jornadas, los facciosos, con elementos desproporcionados al objetivo, atacaron el pueblo de Carrascalejo, en cuyas inmediaciones se lucha, habiéndose capturado por nuestras tropas muchos prisioneros.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

### Parece que nuestros «hidros» hundieron un submarino enemigo

AVIACION: Nuestros hidros sorprendieron ayer un submarino enemigo, que navegaba sumergido, cerca de la costa de Almería.

(Pasa a la pág. 3.)

### ¡POR ESPAÑA!

¡Los catalanes, dignos defensores de las libertades patrias!

Pisada tierra catalana por los invasores, la primera medida que se le ha ocurrido tomar a la tertulia inmunda que se conoce por el Gobierno de Burgos, sarcásticamente llamado nacional, ha sido suprimir de un plumazo el Estatuto de Cataluña, la preclada y justa conquista de aquel gran pueblo que a través de los años supo ocupar puesto preeminente, en riesgos y esfuerzos, en la lucha por la democracia y la libertad. Y qué... ¿qué han logrado con eso? ¿Nada! Peor que nada. Infligir una nueva injuria, una tremenda ofensa a un numeroso sector de españoles que siempre se han distinguido por su laboriosidad y por su amor al progreso...

El hecho de que ellos, la traición de unos y la invasión de otros, en compadrazgo indigno, bochornoso, hayan pisado —hollado, mejor— los campos de la región catalana, siendo aparentemente mucho, puede y ha de terminar por no ser en realidad nada. A Cataluña se la defiende allí y en Levante y en el Centro y en Extremadura. Nuestros frentes son todo uno y lo mismo: son la defensa de la sagrada independencia de España.

En tierras de Guadalajara, tierras bien distantes de las suyas, están luchando unos bravos catalanes. Su conducta es ejemplar. Su moral, magnífica. Supieron atacar cuando allí atacamos, y supieron también, días pasados, hacer una resistencia como pocas veces se conociera a furibundos contraataques enemigos. Defienden en las tierras de la Alcarria a Cataluña. Como en las tierras de Cataluña se defiende a toda España.

En esta conducta hay que encontrar la respuesta consistente de un pueblo que sufre desde el 18 de julio el baldón ignominioso de una invasión extranjera y que padece desde hace días, de forma directa, los efectos de ese gran crimen histórico, perpetrado con saña inconcebible por sus ejecutores y con silencio cómplice por los demás sobre la carne de un pueblo que no ansió nunca más que vivir en paz por las rutas del progreso y de la civilización.

Hay que encontrar en esa conducta tal respuesta, y hay que encontrar también lo que resulta más sublime y confortador: la identidad en el heroísmo, en la abnegación, en el sacrificio y en el deber de todos, absolutamente de todos los españoles.

Catalanes que defendiendo Cataluña defendéis la patria entera: ¡Viva España!

Catalanes que en la Alcarria combatís y resistís junto al heroico Ejército del Centro, en la salvación de la patria y de Cataluña: ¡Visca Catalunya!

# «Ningún español puede eludir, bajo pretexto alguno, el servicio de guerra que le corresponda»

(De la orden circular del ministro de Defensa Nacional)

## VENCEREMOS...

Si, venceremos aun en contra de todos los cañones de Italia y Alemania, a pesar de todos los aparatos que, enviados por Hitler y Mussolini, ametrallan nuestras mujeres y nuestros hijos. Venceremos contra todo y contra todos, si necesario fuese. Venceremos porque los españoles no hemos sabido nunca ser esclavos. Triunfaremos porque España ha triunfado en todas las guerras de independencia. Será nuestra la victoria porque tenemos la razón, porque defendemos la justicia, porque representamos el progreso y la civilización, porque es el pueblo el que lucha por su emancipación, y ante un pueblo que lucha y se propone vencer, no hay fuerza ni metralla bastante en el mundo para suyugarlo. ¡Pobre del que lo pretenda! ¡Perecerá en el empeño!

venceremos, decía, y lo repito, porque el pueblo es de héroes, y a un pueblo de hombres, de mujeres, de niños como el que escribe la carta que a continuación aplaste:

Querido padre: Mucho me alegraré que cuando ésta recibas te encuentres bien; nosotros todos estamos muy bien. Papá, de lo que dices que mire bien lo que haga, yo te digo que si llaman la quinta del 42 me presentará, aun siendo de la del 43,

### Una alocución del presidente del Consejo y ministro de Defensa

(Viene de la pág. 1.)

ción de dos potencias europeas, con la energía de vuestro heroísmo.

Os he acompañado en los frentes, y os conozco. Por eso confío en que, conforme al mandato de España, recios y firmes, resistiréis valerosamente.

#### RENDIRSE SOLO ANTE LA MUERTE

Mi ánimo, soldados, se siente seguro. Por entre los sacrificios de hoy, a los que hacéis cara con temple sereno, se entrevén las victorias de mañana. Tengo, como vosotros mismos, la convicción profunda e idarrraigable de que vamos a vencer. Sólo un modo de lograrlo: resistir. Vosotros resistiréis en acatamiento, no a la voz de un hombre, sino a la voz de nuestra tierra, que clama dolorida e iracunda por su libertad, perdida en la zona rebelde, y su libertad, amenazada en la zona leal. Esta tierra que nos dió humildad y orgullo, vicios y virtudes; tierra a la que fulmos vinculados por nuestros padres y a la que ofreceremos nuestros hijos; tierra generosa en el acoger e indomable para quien pretende humillarla: esta nuestra tierra patria clama por su plena independencia, su soberanía ilimitada, el derecho a su libertad. Te lo reclama a ti y a mí, soldado. A ti y a mí, que somos sus hijos. Que el arma que nos entregue para su defensa no se rinda sino a la muerte.

Jefes, comisarios y soldados de todas las armas, un imperativo inquebrantable: resistencia hasta la muerte, y a la muerte, una divisa: ¡Victoria! Un grito: ¡Viva España!

pues no quiero que me puedan decir que he tenido que ir a la fuerza.

Si he de caer, lo mismo puedo caer en el frente que en la retaguardia; así es que por eso no hay que tener miedo. Además, lo mismo que tú, sin corresponderle por la edad, te fulste, lo mismo lo puedo hacer yo, y aun con más motivo, pues si me mataran a mí no se destrozaría ninguna familia, y en cambio si te ocurría a ti sería cosa muy distinta. Tú te fulste sin que te reclamara el Gobierno, porque sabías que era tu obligación el estar defendiendo a tus hijos; pues lo mismo que pensaste entonces, debes pensar que me ocurre a mí, que también tengo la obligación de ir a defender a mis hermanos y a mi madre.

Así que, ánimo; a trabajar y a luchar para que la victoria del pueblo sea rápida y rotunda.

Esta carta, llegada a mis manos, mejor dicho; leída delante de mí por un combatiente de cuarenta y cinco años de edad, que está desde el 25 de julio del 36 "defendiendo a sus hijos", es de un hijo suyo que el día 22 del próximo junio cumple los dieciséis años y que quiere, a todo trance, ir a defender a sus hermanos y su madre. Esta carta tiene todo el valor de un símbolo, tiene toda la significación de una fe, es la exposición magnífica del ánimo de lucha, de la seguridad en la victoria que tiene dentro de sí el pueblo, la masa heroica del pueblo, donde lo mismo se encuentran héroes de dieciséis que de setenta años.

Por esto..., porque el pueblo quiere y sabe vencer, porque todos daremos todo cuanto valga-

## ¡TODOS A CUMPLIR CON SUS DEBERES MILITARES PARA DEFENDER A LA PATRIA!

### Para quienes no lo hagan así, el ministro de Defensa Nacional prevé una serie de enérgicas medidas

#### Los emboscados y cucos de toda laya se ven acorralados por la honrada y enérgica política del Gobierno

Barcelona, 9. — El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha dictado la siguiente orden circular:

«En los actuales momentos, en que la República necesita el concurso de todos los ciudadanos en función de guerra, y de manera especial el deber fundamental de defender con las armas las libertades populares, ningún español puede eludir, bajo pretexto alguno, el servicio de guerra que le corresponda. Como algunos faltaron a su deber militar al abandonar el frente y se mantienen en la retaguardia con la tolerancia explícita de sus conciudadanos, para evitar que el mal ejemplo cunda he dispuesto que se pongan en práctica las siguientes medidas:

mos y seamos, porque la moral se elevará hasta lo insospechado, porque en el frente y en la retaguardia este pueblo de héroes sabrá poner en tensión sus fuerzas y toda su capacidad, por esto, no lo dude nadie, no se contristan los timoratos...

¡VENCEREMOS!

X. X.

Primera. Se crean los Centros de Recuperación de personal, dependientes unos de los Ejércitos y otros de la Subsecretaría del Ejército de tierra, según la zona en que estén enclavados. La función de tales Centros será determinada por órdenes particulares del ministro de Defensa Nacional.

Segunda. En las poblaciones menores de 10.000 habitantes, todas las autoridades locales están obligadas a dar cuenta a la autoridad militar más próxima del personal que se halla en el término municipal de aquélla y que correspondiéndole por su edad prestar el servicio militar no se encuentra prestando servicio en las unidades combatientes. Si en el término municipal de las localidades citadas existiera algún centro fabril o entidad de cualquier orden en la que prestara servicio personal legamente afectado, se recabará del jefe de la dependencia relación nominal de los que se hallen en tales condiciones, para ser cursada con la máxima urgencia a la Subsecretaría del Ejército de tierra, donde se procederá a hacer una revisión de las citadas excepciones.

Tercera. En las poblaciones mayores de 100.000 habitantes las autoridades locales tendrán análogo cometido, pero serán auxiliadas por las Delegaciones de la Dirección General de Seguridad y de la Comisaría General de Recuperación, que se pondrán a su disposición y llevarán a cabo la recuperación del personal con arreglo a las normas especiales que dicte la citada Comisaría de Recuperación.

Cuarta. Se concede un plazo de setenta y dos horas, a partir de las doce horas del próximo día 10, para que todos los individuos que perteneciendo a los reemplazos movillizados y que se hallen indebidamente fuera de las filas, se presenten en los Centros de Recuperación o en los de Reclutamiento, Movillización e Instrucción más próximos. Todos los ciudadanos que después del plazo que acaba de indicarse sean hallados alejados del servicio militar sin previa justificación, serán entregados a los Tribunales militares para ser juzgados ante ellos por el delito de alta traición.

Quinta. Quedan caducados, desde el momento de la publicación de esta orden, todos los permisos que esté disfrutando el personal de tropa de las unidades combatientes y de los servicios, así como los jefes y oficiales. Deberá todo ese personal incorporarse a su destino en un plazo no mayor de cuarenta y ocho horas y por el procedimiento más rápido, teniendo en cuenta que incurrirán en el mismo delito a que se refiere el párrafo anterior los que después de transcurrido dicho plazo no se hallen en sus unidades. Igualmente quedan caducadas las situaciones de alta y cura, incorporándose también a

los Cuerpos el personal que la disfruta.

Sexta. Ningún jefe, oficial, clase ni tropa podrá desplazarse fuera de la zona de acción de su unidad sin llevar un documento escrito en el que taxativamente conste la autorización que se le haya concedido y lugar donde está autorizado a desplazarse, y el tiempo que dura la comisión de servicio. Fuera de la zona de acción de los Ejércitos sólo podrá hallarse el personal militar que esté residiendo legalmente en los locales o poblaciones habilitadas para Centros de Recuperación de Instrucción. Para vigilar el cumplimiento estricto de esta orden en todas las poblaciones en que exista Comandancia militar, se montará un servicio de vigilancia para controlar al personal transeúnte.

Séptima. Todos los jefes oficiales que se hallen en situación de disponibles forzados presentarán, en el plazo de setenta y dos horas, papeleta escrita a la Sección de Personal del Ministerio de Defensa solicitando destino, y si no se hallan en Barcelona, harán análoga solicitud telegráficamente por intermedio de la autoridad militar más próxima, en la inteligencia de que para percibir sus haberes el personal de jefes, oficiales y tropas que hayan pasado la revista de comisario del mes actual en situación de disponibles forzados transeúntes o alta de hospital, será precisa la presentación de un certificado del jefe de la unidad en que haya prestado servicios, por lo menos, a partir del día 20 del corriente mes.

Octava. Ninguna unidad autorizada para justificar el número de jefes y oficiales que le corresponde en plantas como tampoco para autorizar a que residan en la retaguardia en destinos que no sean reglamentarios. En consecuencia, todas las unidades que mantengan esa clase de destinos disponibles en un plazo no mayor de cuarenta y ocho días, la incorporación urgente de las unidades del personal que halle en esas condiciones.

Novena. Todas las autoridades locales civiles están obligadas a velar por el cumplimiento de esta orden, dando parte urgente por teléfono o telegrafo a la autoridad militar más próxima poniendo el mayor celo en la atención y entrega a las autoridades militares del personal que eluda el servicio militar o permanezca en la retaguardia sin debida autorización. Las autoridades civiles que consentan infracciones serán juzgadas como cómplices del delito de serción.

Décima. Por el Ministerio de Defensa Nacional se dictan normas que amplien o precisen esta disposición.

Barcelona, 8 de abril de 1938. El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, Negrín.



¡Recios y firmes en la resistencia! ¡Hasta la muerte!, como ha dicho el Gobierno. ¡En eso estriba nuestra victoria!

# Los duros sacrificios de hoy son la mejor garantía de la victoria de mañana

## Orden imperativa: Resistencia. Nuestra divisa: Victoria. Un grito unánime: ¡Viva España!

### ANTE LA OFENSIVA DE ARAGON

## Optimismo razonado

La ofensiva que en Aragón viene desarrollándose desde hace una semana aproximadamente, desorganizada por el fascismo internacional—que de hecho es ya nuestro enemigo solapado, siendo Franco su representante ridículo—, llega al Cuerpo de Comisarios un trabajo tan informe, delicado e importante, que es preciso que este Cuerpo despliegue toda la pericia de que es capaz, acompañada de reflexión concienzuda, que haga de su trabajo el análisis consciente de las actuales circunstancias y causas que las provocaron, a fin de que el estudio de los factores que circunda este episodio lleve inherente la consecuencia única e irrefutable de que la conciencia de la España republicana no tiene por qué sentir desmayos de héroe vencido; es decir, síntomas de pesimismo, sino que, por el contrario, tras el juicio serio y sereno de la gravedad circunstancial, tiene que sentirse optimista. Mas nunca tiene que ser presa del optimismo que proviene del aspecto exterior de las acciones militares, del cual debemos librarnos tanto como de la depresión pesimista o relajación de moral. El optimismo que debemos sentir es ese que, confundido con la filosofía de Schopenhauer—filosofía pesimista—, es acido, no alegre; sereno, no titubeante; el que, en fin, sin exaltaciones, afirma y obra.

No hay que olvidar que las operaciones militares, ayudadas por el temperamento impresionable de muchas personas, influye en el ánimo de ellas e irradian sobre lo que ejercen influencia. Esto es lo que pudéramos llamar fenómeno de contaminación psíquica, para el que tenemos que observar el más exquisito tacto.

Cada día que pasa—se ha dicho y afirmado—crece en nuestra conciencia antifascista la seguridad de un triunfo completo sobre el enemigo.

Esta verdad, que por sí sola rechaza toda duda acerca de su afirmación, no puede estar sometida a los vaivenes que se derivan de las batallas del frente de lucha, las que unas veces, como ocurre en todas las guerras, nos serán favorables, y otras adversas. Es preciso e imprescindible rodearla de lo que pudéramos llamar "independencia impresionable" y fortificarla—"hablando en lenguaje de guerra"—con la defensa natural que se desprende del análisis concienzudo de los factores de nuestra lucha; móviles que impulsaron su evolución de guerra civil a guerra de invasión o independencia; influencia de la misma en el momento internacional y, ante todo, de la explicación razonada, para su mejor comprensión, de que la solidaridad con que contamos en los pueblos extranjeros, que ven en nuestra lucha la suya propia, hará que las democracias adopten la actitud que nos permita adquirir los medios a que, protegidos por el derecho internacional, tenemos derecho.

Y esto es obra del Comisariado. Material con que edificarla tiene. Capacidad para dirigir su construcción, también.

Llevemos, pues, al ánimo de la España republicana la corriente continua de optimismo razonado, que es hijo, no de la impresión momentánea que crea una acción militar, sino de la convicción firme e inmodificable que nace de las angustias sufridas, de las sensa-

ciones favorables que hayamos experimentado y de los recursos, tanto morales como económicos, de construcción y sacrificio de que disponemos, para evitar o aminorar las primeras y aumentar las segundas; las que entremezcladas conjuntamente nos obsequiarán

con la ganancia de la última batalla: Capital de nuestro anhelo.

¡Cambemos el sentido del mal entendido optimismo, y será cuando comprendamos, que la República, por ley natural, tiene que sentir esa sensación psíquica: OPTIMISMO RAZONADO!

M. PASQUAL

Delegado político de la 67 Brigada. 268 batallón.

### PARTE DE GUERRA

(Viene de la pág. 1.)

al que atacaron y parece que hundieron, pues aunque se volvió después varias veces por aquel paraje no se volvió a ver. Al ataque contribuyeron las lanchas antisubmarinas.

### Intensa actividad de nuestra Gloriosa

También ayer fueron bombardeadas concentraciones enemigas en Talavera y Puente del Arzobispo. En el día de hoy han sido bombardeados tropas y transportes enemigos por los sectores próximos al Ebro. Los cazas italianos que fueron vistos en el aire no se acercaron a nuestros aparatos. Se observó bastante fuego de artillería antiaérea. Sobre el mar se han hecho varios servicios de vigilancia y protección. Todos nuestros aparatos han regresado a sus respectivas bases sin novedad. Hacia el mediodía han volado sobre Barcelona algunas escuadrillas de nuestra Aviación de bombardeo y caza. La Aviación Italoalemana bombardeó Tortosa, Santa Magdalena, Santa Bárbara y Alicante.

## ¡Armas para España!

### LA C. G. T. FRANCESA DEFIENDE EL DERECHO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

París.—La Confederación General del Trabajo, en la misma nota dada para denunciar la manobra política que existe en la intranquilidad de los patronos metalúrgicos, reclama al Gobierno francés que adopte una actitud ante el llamamiento del Gobierno legítimo de la España republicana, no para una intervención armada, sino para el libre ejercicio del derecho de comprar las armas necesarias a la defensa del régimen republicano y a la salvaguardia de las libertades, que son las de todas las democracias.

### LOS COMUNISTAS FRANCESES PIDEN LA APERTURA DE LA FRONTERA

París.—Ayer se celebró en el Velódromo de Invierno un mitin organizado por el Partido Comunista.

Asistió numerosísimo público. Pronunciaron discursos los camaradas Cachin, Duclos y Tho-

rez, los cuales pidieron la reapertura de la frontera de la España republicana, con el fin de que el Gobierno español pueda adquirir las armas y municiones que necesita para defenderse contra los traidores de su patria, que obtienen de sus mandatarios fascistas todo el material bélico que necesitan para sus planes de dominio.

### Las deudas de Hungría con Norteamérica

Washington.—El presidente Roosevelt ha sometido a la Cámara de Representantes la oferta hecha por Hungría para saldar la deuda que contrajo en mayo de 1920. Sin pedir al Congreso que apruebe la proposición húngara, Roosevelt pone de relieve la analogía entre esta deuda y la de Austria, que el Congreso accedió a rebajar considerablemente. El presidente recuerda que la actitud de los Estados Unidos para con sus deudores está determinada, en parte, por la situación económica de los mismos.



### Radio España de San Sebastián:

"Información local.—Esta mañana se ha celebrado con toda solemnidad el homenaje organizado por la Diputación de Guipúzcoa en honor de las madres de los heroicos tripulantes que perecieron por Dios y por la patria, en el crucero "Baleares".

A las once y media, en el paseo de José Antonio Primo de Rivera se ha celebrado una misa de campaña, oficiando el obispo de Orihuela. El altar se había instalado en la Rotonda, donde acostumbraba a situarse el Jurado de las populares regatas de traineras. En el altar se colocó una imagen de la Virgen del Carmen, patrona de la Marina, y a ambos lados se situaron dos tribunas: una para las autoridades y la otra para los familiares de los heroicos marinos. Frente al altar se situó el Orfeón Donostiarra, que durante la misa cantó con su proverbial maestría.

En el momento de alzar, la banda de música ejecutó el himno nacional. Asistieron todas las autoridades militares, civiles y eclesidásticas, así como una dignísima representación del fascio italiano, con el honorable barón de Basotijilo, miembro de la misión italiana que honra estos días nuestra ciudad. También asistieron representaciones de todos los Cuervos del Ejército y milicias de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S."

¡Homenajes a las madres! A las infelices madres españolas, a las que habéis arrancado, por la fuerza brutal de vuestra dictadura, los hijos de sus brazos para enviarlos a luchar contra la patria española, que debía de ser también madre, madre común de todos los españoles. "En el momento de alzar, la banda de música entonó el

himno nacional. El himno nacional, ¡no! El himno de los extranjeros Borbones, ¡sí! La "Marcha real".

Llamen honorable al barón de Bascijilo, que no es más que un "gánster" italiano que asistió al acto porque entre los ochocientos ahogados que hubo cuando se hundió el "Baleares", seiscientos cincuenta eran compatriotas suyos...

¡Y a esa Marina le llaman Marina española!

"Londres.—En los medios bien informados de Londres se dice que el Gobierno de Chamberlain contestará con una evasiva a la comunicación del Gobierno rojo. Comprueban esta información el hecho de que numerosas personalidades rusas hayan salido de Barcelona con dirección a París."

¡Pues sí que tiene mucho que ver los... "otros" con comer trigo! Curiosa manera de comprobar una información absolutamente tendenciosa.

Y que no pasen malos ratos por las evasivas de Chamberlain, porque ya le hará el pueblo inglés, que cada día está más a nuestro lado, entrar en razón...

"París.—El importantísimo diario parisino "Le Journal" publica en su número de hoy, y en primera página, una fotografía tomada en la estación del Quay D'Orsay, en la que aparece la esposa del "deshonorable" Companys, acompañada de su hija, a su llegada a París, procedente de Barcelona, en la mañana de ayer. Ni que decir tiene que las dos aparecen en la fotografía lujosamente ataviadas y con una verdadera profusión de pieles.

¿Qué pensarán los rojos de esto? ¿No se vende este periódico en Barcelona? Definitivamente se prepara la huida, y, claro, con esas pieles, ¡cómo iban a ir por las alcantarillas!"

Desde luego que a nadie se le ocurre pensar que las pieles en buen uso vayan por las alcantarillas. Esa ruta la tendrán que seguir los españoles—los falsos españoles—cuyas conciencias son una pura inmundicia, porque da la casualidad de que las alcantarillas no se han hecho más que para los detritus. No saben ocuparse más que de chismes de portería: que si va o si viene tal o cual señora a París o Londres, a Barcelona o Madrid. En lo que tienen que fijarse—y bien se han fijado, y bien les ha dolido—es que nuestros cinco mil soldados que se vieron impelidos a pasar a Francia están otra vez luchando a nuestro lado, ¡y con más entusiasmo que nunca!

Procuren de paso los facciosos aprender el castellano, en vez de estudiar el alemán y el italiano: "Deshonorable" no puede ser nunca el que no tenga honor, sino el que sea capaz, apto, para quitar honores...



¡A LAS ARMAS!...  
¡A LAS ARMAS!...

Es el grito vibrante de España en lucha por su independencia.

A este grito responde todo el pueblo español, sin excepción de sexo ni edad.

Los hombres empuñan las armas y van a la lucha por el triunfo o por la muerte, pero con el ánimo firme: "¡No pasarán!".

Las mujeres y los niños repiten "No pasarán", y sus manos débiles para el manejo del cañón y del fusil se consagran a fabricar municiones, a tiempo que corazón y pensamiento acompañan a los luchadores de vanguardia.

¡A LAS ARMAS!... ¡A LAS ARMAS!...

# La crisis francesa es otro nuevo atentado del fascismo contra la democracia ¡Detengamos el avance fascista, y salvando a España redimiremos al mundo entero!

## NOTICARIO NACIONAL

### Varios diplomáticos extranjeros visitan al ministro de Estado

Barcelona, 9.—El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo recibió a los encargados de Negocios de la U. R. S. S., Checoslovaquia e Inglaterra y al embajador de México. Conferenció también con los ministros de Trabajo y de la Gobernación.

### Regresa a Barcelona el subsecretario de Justicia de la Generalidad, después de recorrer el sector de Tortosa

Barcelona, 9.—Ha regresado a esta capital, procedente de Tarragona, el subsecretario de Justicia de la Generalidad. Recorrió varias poblaciones de la comarca de Tortosa, saludando a los jefes de los Cuerpos de Ejército que contienen al enemigo en aquel sector, y comprobó la moral elevada de los combatientes y la eficacia de su resistencia.

### La U. G. T. de España se dirige a la Unión de Sindicatos Obreros de la región parisina

Barcelona, 9.—La Unión General de Trabajadores de España ha cursado hoy el siguiente telegrama a la Unión de Sindicatos Obreros de la región parisina:

"Negativa Consulado francés visado pasaporte Delegación Ejecutiva U. G. T. y Casa Pueblo Madrid, hace imposible presencia física vuestro Congreso; en pensamiento voluntad presente. Nuestra lucha resistencia mantiene solidaridad por encima fronteras defensa libertad democracia todos los pueblos, por defensa independencia España republicana y postulados vuestra gran revolución. ¡Viva la libertad!"  
Firmado: Delegación.

### Los tanquistas enfermos y heridos piden su reincorporación a los frentes de lucha

Murcia, 9.—En el hospital de Tanques se reunieron los enfermos y heridos que en él están asistidos, y acordaron pedir la vuelta a los frentes de combate. Inmediatamente, los heroicos tanquistas se apresuraron a dar sus nombres para ser los primeros en figurar en la lista.

### Constitución de un Consejo militar en Castellón

Castellón, 9.—Se ha constituido en Castellón el Consejo Militar, formado por todos los jefes de los distintos Cuerpos armados de la provincia. Este Consejo será el encargado de examinar todos aquellos casos que, tanto en la capital como en la provincia, estén relacionados con la guerra.

### Ha fallecido en Barcelona el autor Antonio Estremera

Barcelona, 9.—Ha fallecido en esta capital el comediógrafo Antonio Estremera, autor de algunas obras de renombre.

## EL MOMENTO INTERNACIONAL LA GRAVE CRISIS FRANCESA

No nos engañemos. La lucha está planteada en el mundo entero, y es lucha a muerte, sin cuartel.

La clase proletaria ha alcanzado su "mayor edad", se rige por sí misma, reclama sus derechos, y como tales cosas muerdan los privilegios de la clase capitalista, ésta se apresta a la lucha a fin de contener lo incontenible: los avances sociales en el mundo civilizado.

No tienen otros orígenes los sucesos que se vienen desarrollando en el mundo entero, desde la guerra chinojaponesa hasta la anexión de Austria por Alemania, desde la guerra española a la crisis francesa.

Y ésta es precisamente la crisis de gobierno de Francia, el exponente máximo de la situación de que hablamos, porque el Gobierno Blum ha caído por la presión capitalista, por la oposición de los patronos metalúrgicos y por el miedo general de la burguesía francesa a los avances obreros.

Abel Cartuy claramente lo ha manifestado en su discurso de oposición al tachar de tímido el proyecto Blum en lo relativo a la modificación de las condiciones de trabajo y al asegurar que tal proyecto atiende más a los fines ideológicos que al bien común de la nación.

Estoulié fué más sincero, pues manifestó su enemiga al proyecto Blum, sobre todo por el impuesto excepcional sobre los capitales.

En fin: la reneción francesa se ha quitado la careta y ha hecho patente su enemiga a todo lo que sea adelanto social o merma de sus intereses, sin importarle nada sacrificar la seguridad de la nación con tal de lograr sus fines.

La misma intransigencia deliberada de los patronos metalúrgicos, su negativa a acudir a la reunión convocada para buscar solución a las huelgas pendientes, no son otra cosa que maniobras para agravar la situación política y provocar el advenimiento de una etapa ministerial que facilite sus cálculos.

Sin duda, se percató perfectamente de ello León Blum, y por esta razón revistió su discurso la

energía requerida por el caso, planteando a fondo la cuestión de la competencia y autoridad de la llamada "Alta Cámara" frente a las atribuciones máximas, de soberanía nacional, que debe tener la Cámara de elección popular.

Salta a la vista el absurdo de que el Senado, que representa una minoría de opinión, prevalezca en su criterio sobre la Cámara popular, que encarna la inmensa mayoría de la opinión manifestada en libre sufragio.

Las voces de los manifestantes que en la tarde del día 7 recorrieron las calles de París al grito de "¡Muera el Senado!", dijeron claramente cuál es la opinión y el deseo del pueblo francés, y si es verdad que hay en la vecina República tipos al estilo de Caillaux, capaces de provocar conflictos de tal envergadura, sin

reparar en las graves circunstancias en que la nación se halla con la actitud provocadora de los "Cruces de fuego" y los turbios manejos de Hitler, también es cierto que cuando la salud nacional pelagra por dichos individuos se los mete lindamente en la cárcel, como con el mismo Caillaux hizo el gran Clemenceau en los días de la Gran Guerra.

Trapacerías del capitalismo, sin más patria ni más dios que el oro y el tanto por ciento. No importan los riesgos de dentro ni los peligros del exterior; ellos van a lograr la salvación de sus intereses, cueste lo que cueste, aunque sea la independencia nacional.

Así lo han hecho siempre, así lo hacen ahora en Francia, así lo están haciendo en España, y por esto y contra esto luchamos los trabajadores españoles desde hace veintidós meses.

## La política francesa

El Senado rechazó el paso a la discusión del artículo por 223 votos contra 49.

Al hacerse público el resultado de la votación, varios asistentes de la tribuna pública abuchearon a Caillaux. Los senadores protestan, e inmediatamente se levanta la sesión.

### DIMITE EL GOBIERNO BLUM

París.—Terminada la votación en el Senado, León Blum y Vicent Auriol se dirigieron a la Cámara donde estaba reunido el grupo socialista del Parlamento con objeto de escucharlos.

Momentos después salió Blum con dirección al Hotel Matignon, donde inmediatamente se reunieron los ministros en Consejo.

Media hora más tarde, los miembros del Gobierno salieron con dirección al Palacio del Eliseo para presentar la dimisión del Gabinete al presidente de la República.

### DALADIER, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

París.—Daladier ha recibido de Lohrún el encargo de formar nuevo Gobierno.

Los partidos políticos le consideraban capaz de hacer frente a las dificultades exteriores, a la vez que de realizar en el interior la labor necesaria para el resurgimiento nacional. Aunque lamenta que, por ahora, parece imposible la formación de una unión nacional, se cree que Daladier se esforzará por constituir un Gobierno integrado por un número reducido de ministros, pero apoyado por la mayoría, comprendida ésta desde los socialistas hasta la Alianza Democrática.

### DALADIER Y LOS SOCIALISTAS

París.—Daladier visitó esta mañana a León Blum, que se encontraba reunido con Auriol, Dor-mol y Faure. La entrevista duró tres cuartos de hora.

Como los informadores preguntaran a Daladier si habría terminado sus gestiones mañana en todo el día, respondió:

—Seguramente. Estoy resuelto a ello y pueden ustedes decir que ello, y pueden ustedes decir que fuerte. Esta tarde consultaré con varias personalidades sobre el programa cuya aplicación considero necesaria tanto desde el punto de vista exterior como del interior.

Acudió después a la Cámara, donde se celebraba una reunión plenaria de la minoría parlamentaria, la Mesa y el Comité ejecutivo del Partido Radicalsocialista, ante los cuales dió cuenta de los propósitos que le animaba.

En los pasillos se aseguraba que Daladier expuso su resolución de formar un Gobierno mañana por la mañana lo más tarde y "pase lo que pase". Evocó las dificultades de la situación exterior, de la financiera y económica, de la social y de la necesidad de hacer frente rápidamente a todos los peligros con toda la responsabilidad.

Hará un llamamiento a todos los republicanos de buena voluntad. Desea agrupar todas las energías nacionales alrededor de los partidos democráticos, a los que pedirá se pongan a trabajar con él. Tal vez no pueda realizar por completo esta fórmula, pero hará cuanto de él dependa por conseguirlo, y repitió que formará Gobierno, pase lo que pase.

## NOTICARIO INTERNACIONAL

### Las huelgas en París.—Intransigencia patronal

París.—La Confederación General del Trabajo ha facilitado una nota en la que denuncia a la opinión pública la actitud de las organizaciones patronales, las cuales, mientras acusan lentitudes en la producción, se niegan a firmar el acuerdo aceptado por los obreros, que permitiría la colocación del mayor número de profesionales y la elevación de cuarenta a cuarenta y cinco horas de la semana de trabajo.

"Con esta intransigencia deliberada—dice la nota—, que obedece a razones políticas bien visibles, el Patronato de la Metalurgia parisina asume la responsabilidad de la continuación de la huelga y su ampliación."

Termina haciendo un llamamiento a todos para que denuncian contra todas las intrigas políticas de todas clases la unidad del Frente Popular, representada por el Gobierno del Frente Popular.

### Se extiende la huelga

París.—Los obreros de la Sociedad General de Construcciones Metalúrgicas de Saint-Denis y los de la Sociedad Hispano-Suiza de Boix (Colombes), han abandonado el trabajo y ocupado las fábricas.

### Inglaterra defiende al capital

Londres.—El Gobierno ha encargado al ministro de Inglaterra en México que informe al Gobierno mejicano de que el británico considera injustificado el decreto de expropiación de las Compañías petrolíferas y se ve obligado a pedir la restitución de los bienes pertenecientes a la Mexican Deagle Company.

### Agitadores en Turquía

Tünz.—Los agitadores árabes dieron ayer orden de huelga; obligaron a cerrar al comercio y provocaron algunos incidentes. Ante la residencia desfiló una manifestación árabe a los gritos de "¡Queremos un Parlamento!"



En las escuelas de los Hogares del Soldado se capacitan nuestros combatientes. Hoy, para ganar la guerra; mañana, para ganar la paz, y para ganar también mucho mejor su pan.

## Ante el entusiasmo popular, la Aviación republicana vuela sobre Barcelona y arroja octavillas con frases del discurso de Negrin

Barcelona, 9.—Aproximadamente a las doce de la mañana han evolucionado sobre la ciudad de Barcelona gran número de aparatos de la escuadra aérea republicana, los cuales han arrojado numerosas octavillas con frases del reciente discurso del jefe del Gobierno. La presencia de los aviones republicanos fué acogida con el natural entusiasmo por los ciudadanos barceloneses.